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电动机

1.磁场对通电导体的作用

（1）通电导体在磁场里，会受到力的作用。

（2）通电导体在磁场里，受力方向与电流方向和磁感线方向有关。

2.电动机

（1）基本结构：转子线圈）、定子（磁体）、电刷、换向器

  电刷的作用：与半环接触，使电源和线圈组成闭合电路。

  换向器的作用：使线圈一转过平衡位置就改变线圈中的电流方向。

（2）原理：通电线圈在磁场中受力而转动的原理制成的。

 通电线圈在磁场中的受力大小跟电流（电流越大，受力越大）有关。

 通电线圈在磁场中的受力大小跟磁场的强弱（磁性越强，受力越大）有关。[来源:Z_xx_k.Com]
 通电线圈在磁场中的受力大小跟线圈的匝数（匝数越大，受力越大）有关。
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（3）应用： 直接电动机：（电动玩具、录音机、小型电器等）

            交流电动机[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




：（电风扇、洗衣机、家用电器等）

（4）特点：结构简单、控制方便、体积小、效率高

典型例题    在如图所示装置中，导线ab在水平的支架上，闭合开关，导线ab有电流通过时，它会运动起来。那么（    ）


[image: image6][来源:学
A．此装置是用来探究磁生电的

B．导线ab动方向与电流方向和磁场方向有关

C．发电机是利用这一现象来工作的

D．通电过[image: image7.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




程中导线ab机械能转化为电能

解析：A导线ab在水平的支架上，支架中放一磁铁，闭合开关，导线ab有电流通过时，它会运动起来，是用来研究通电导体在磁场中受力运动的；A错误，不符合题意；B．导线ab动方向与电流方向和磁场方向有关，因研究通电导体在磁场中受力运动，所以与电流方向和磁场方向这两个量有关；B正确，符合题意；C．电动机是利用这一现象来工作的，C错误，不符合题意；D．通电过[image: image8.png]K 3 2B (ZXXK.COM)




程中导线ab有电流通过，消耗电能，导线ab由静止变为运动，获得机械能，这一过程是电能转化为机械能，D错误，不符合题意；答案选B. 

答案：B
针对练习1  电动自行车已成为大众化的一种交通工具，小乔对家里的电动自行车进行了测试，他[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




骑车在平直的路面上由静止开始运动，获得如图所示的速度v和牵引力F随时间t变化的关系图象．已知匀速行驶时，电动机输入电压48V，输入电流5A，由图可知，7～12s电动自行车受到的摩擦力为　    　N； 电动自行车匀速行驶时，电能转化为机械能的效率为　     　%．[
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针对练习2  如图所示的几个实验中，能反映电动机工作原理的是（    ）
A．图甲中，使磁场中的线圈转动，会发现电流表指针发生偏转

B．图乙中，使导体AB沿箭头所示方向左右摆动，电流表指针发生偏转

C．图丙中，给带有铁芯的线圈通电，它能吸住铁块及重物

D．图丁中，闭合开关，处在磁场中的导体棒a[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)
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b中有电流通过时，它就会运动起来
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针对练习3  为了使电动机的转动方向发生改变，下列措施可行的是 （     ）
A．同时改变电流方向和磁场方向        B．只改变电流方向或只改变磁场方向 

C．使电动机线圈中的电流增大          D．使磁场增强

3、B    解析：电动机是根据通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的，因此电动机转动的方向与电流的方向及磁场的方向有关，根据电动机转动的方向与哪些因素有关的知识解答本题。
电动机转动的方向与电流的方向及磁场的方向有关，只改变其中一个的方向，电动机转动的方向发生改变，若同时改变电流方向和磁场方向，电动机转动的方向反而不变，因此A选项错误，B选项正确；

改变线圈中的电流大小或使磁场增强，只能改变电动机的转速，不能改变电动机转动的方向，因此CD选项错误；本题答案选B.
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1、（多）关于电磁现象，下列说法中正确提（    ） 

A．通电线圈在磁场中受力转动的过程中，将电能转化为机械能 

B．奥斯特实验说明了电流周围存在磁场

C．磁场中某点的磁场方向是由放在该点的小磁针决定的 

D．电路中的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中一定产生电流 
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2、 “玉兔号”月球车在月球上工作时，可用来驱动它的是（    ）

A．汽油机       B．柴油机        C．电动机       D．水轮机

2、C    解析：汽油、柴油燃烧需要空气，而月球表面没有空气，故月球上的“玉兔号”不能使用汽油机、柴油机来驱动；同时月球上没有水，所以水轮机不能工作，只能使用电动机来驱动。故本题正确选项是C。
3、加在某电动机上的电压是U，电动机消耗的电功率为P，电动机线圈的电阻为r，则电动机线圈上消耗的电热功率为
A．P               B．
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3、C    解析：电动机工作时把电能转化为机械能和内能，消耗的电能可以利用W=UIt。根据焦耳定律，用电器的电阻会消耗电能转化为内[image: image21.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




能，大小等于Q=I2Rt。电动机消耗的电功率P=UI，电路中的电流为
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，电流在时间t内释放的热量为
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，发热功率为
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。电动机工作时放出内能与机械能之和等于消耗的电能，输出的机械功率为
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4、一个电动机，当把它接入0.2V电压的电路时，电动机不转，测得流过电动机的[image: image26.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




电流是0.4A；若把它接入2V电压的电路中，电动机正常工作，测得此时流过电动机的电流是1A。那么该电动机线圈的电阻是______Ω，电动机正常工作1min时的机械能是______[image: image27.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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5、电动机在工作过程中将______能转化为_________能，一台电动机接在220V电源上，正[image: image29.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




常工作的电流为2A，在5s内电流做了___________J的功。

5、电；机械；2200．    解析：电动机在工作过程中将电能主要转化为机械能；已知电动机电压、电流及通电时间，由W=UIt可以求出电流做的功．电动机在工作过程中将电能转化为机械能；电流做的功：W=UIt=220V×2A×5s=2200J．

6、电动自行车已经是大部分市民的主要交通工具，其优点是经济实惠与便捷．如果某一电动自行车电动机的额定功率是2[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




40 W，以6m/s的速度匀速行驶时的供电电流为5A，则电动机的额定工作电压为 　　　　 V，若该车电动机的效率为80%，则牵引力为 　　　N．

6、48 ；  32     解析：
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1. 【2017•齐齐哈尔卷】根据图示装置探究的原理，可以制成下列哪种用电器（　　）

[image: image37.jpg]



A．电水壶
B．电风扇
C．麦克风
D．电磁起重机

【答案】B
【解析】
图中有电源，即闭合开关后，磁场中的金属棒ab中会有电流通过，即会在磁场中受力运动，即说明通电导线在磁场中受力的作用，电动机就是利用该原理制成的；电水壶是利用电流的热效应工作的，故A错误；电风扇中有电动机，是利用通电导线[image: image38.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




在磁场中受力的作用的原理，故B正确；麦克风是利用电磁感应现象的原理，故C错误；电磁起重机主要部件是一个电磁铁，即是利用电流的磁效应的原理工作的，故D错误；故应选B。
【考点定位】磁场对通电导线的作用
2. 下列实验中，能说明电动机工作原理的是（  ）
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o
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    C. [image: image41.png]


    D. [image: image42.png]


[来源
【来源】2018年山东省泰安市中考物理试题
【答案】B
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点睛：注意分清楚研究电磁[image: image44.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




感应和磁场对通电导线作用力的两个实验，两个实验从图看很相似，容易混淆，区分的方法是，有电源的是研究磁场对通电导线作用力的实验，有灵敏电流计的是研究电磁感应的实验。

3. 【2017•北部湾卷】下列设备中，工[image: image45.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




作原理与图所示的实验原理相同的是：

[image: image46.png]



A.电动机        B.发电机

C.电磁铁        D. 电磁继电器

 【答案】A 

【解析】
根据图可知，本实验研究的是通电导体在磁场中的受力问题，所以与本实验原理相同的生活中的应用机器是电动机，所以选项A符合题意。
【考点定位】电磁关系
4. 【2017•重庆A卷】关于图3所示的电和磁知识，下列说法错误的是（  ）

[image: image47.png]



A.电动机是[image: image48.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




利用了通电导体在磁场中[image: image49.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




受到力的作用来工作的

B.有金属外壳的家用电器外壳不接地会有安全隐患

C.梳头后的塑料梳子能吸引小纸屑是因为梳子具有磁性

D.磁悬浮列车是利用电流的 磁效应来工作的

【答案】C

【解析】
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考点：电动机  安全用电  磁悬浮

5、【2017•盐城卷】如图所示，导体棒ab向右运动，下列操作能使导体棒向左运动的是（  ）

[image: image51.png]e




A．调换磁极



B．取走一节干电池

C．将导体棒a、b端对调
D．向左移动滑动变阻器滑片

【答[image: image52.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




案】A
【解析】
导体棒ab在磁场中受力的作用，力的方向与磁场方向和电流方向有关，因此要使导体棒向左运动可使力的方向发生变化，可以改变磁场方向或电流方向。

A． 调换磁极，改变了磁场的方向，导体棒受力方向改变，能使导体棒向左运动，故A符合题意为答案。

B． 取走一节干电池，改变了电流的大小，不能改变导体棒的受力方向，故B不符合题意。

C． 将导体棒a、b端对调，对电路无影响，故C不可行。

D． 将滑动变阻器的滑片P向左移动，增大电路中的电流，会改变受力大小，但不会改变运动方向，故D不可行。

考点：磁场对通电导体的作用
7、电磁炮是一种先进的动能杀伤武器，它是利用磁[image: image53.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




场对通电导体作用的原理，对金属炮弹进行加速，具有速度快、命中率高等待点。下图中与此工作原理相同的是（　　）

A. [image: image54.png]
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  D. [image: image57.png]



【来源】2018年甘肃省白银市、凉州市、张掖市中考物理试题
【答案】D
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点睛：明确通电导体在磁场中受力的作用这一原理，主要应用于电动机。对选项[image: image59.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




中各电器的工作原理进行分析，最后做出判断。

8. 如图是灵敏电流计的内部结构图，下列选项中与其工作原理相同的是（  ）
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A. [image: image61.png]


    B. [image: image62.png]


    C. [image: image63.png]


    D. [image: image64.png]= 4




【来源】山东省威海市2018[image: image65.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




年初中学业考试（中考）物理试题
【答案】C
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[
点睛：注意分清楚研究电磁感应和磁场对通电导线作用力的两个实验，两个实验从图看很相似，容易混淆，区分的方法是，有电源的是研究磁场对通电导线作用力的实验，没有电源的是研究电磁感应的实验。

9. 我国未来的航母将采用自行研制的电磁弹射器。电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接，并处[image: image67.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，舰载机受到强大的推力而快速起飞。电磁弹射器工作原理与下列设备或用电器工作原理一致的是（　　）

[image: image68.png]



A. [image: image69.png]
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【来源】浙江省宁波市2018年中考物理试题
【答案】C

【解析】由题意可知，电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，即可受到强大的推力，由此可知其原理是通电导体在磁场中受力而运动。

A、电铃是利用电磁铁来工作的，故A不符合题意；

B、发电机的工作原理是电磁感应现象，故B不符合题意；

C、电风扇的主要部件是电动机，是利用通电导体在磁场中受力而运动的原理工作的，故C符合题意；

D、电磁起重机是利用电磁铁工作的，故D不符合题意。

故选：C。

10、如图所示的实验装置中，能说明电动机工作原理的是

A. [image: image73.png]


  B. [image: image74.png]


  C. [image: image75.png]


  D. [image: image76.png]



【来源】2018年菏泽中考物理试题
【答案】B

[image: image77.png]Uit A B 4, BRARARR, M, S S

4 ;
B, HSBE, EHEHIR, S50, BILARTEIN, 45 TEEE,
C EeRIERSS , HLARAEY , AT RN, TSR
DE, SHREITAEIN, LT, SN, BARWIRE, TIARE;
YBHAHE, 5.





点睛：注意分清楚研究电磁感应和磁场对通电导线作用力的两个实验，两个实验从图看很相似，容易混淆，区分的方法是，有电源的是研究磁场对通电导线作用力的实验，有灵敏电流计的是研究电磁感应的实验。

直流电动机的工作原理：


  甲：电流方向和力的方向如图所示，线圈顺时针转动。


  乙：线圈转到平衡位置时，两电刷恰好接触两半环间的绝缘部分；线圈由于惯性继续转动，转过平衡位置后，电流及改变方向。


  丙：ab和cd的电流方向与图甲相反，受力方向也相反，线圈仍顺时针转动。


  丁：线圈又转到平衡位置，换向器又自动改变电流方向。
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